Zadania dla klasy | - Srednia

3.168. Oblicz srednia arytmetyczna i geometryczna ponizszych liczb i poréwnaj te
$rednie:

a)2 8 b)1 4 16

)8 12 12 18 d3 3 3 3

3.169. Ponizsza tabela pokazuje srednie kursy euro w poszczegdlnych miesigcach.
Oblicz $redni kurs euro w danym roku.

}’l

cena euro
Lo (wal)

nlw Lwv v v L v x| x ] x| x|

3,85

|
3,62 3,65|380 3,81 381 1 3,81 381 ’ 3,83

3,85J 3,90 3,75 ‘

1

3.170. Wyniki sprawdzianu dyrektorskiego dla uczniéw klas pierwszych pewnego
liceum ilustruje ponizsza tabela:
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a) Oblicz érednig ocen ze sprawdzianu.

b) Oblicz, ile procent uczniéw otrzymato ze sprawdzianu co najmniej 4. 3
¢) Oblicz, ile procent uczniéw otrzymato ze sprawdzianu oceng ponizej sredniej.
Wyniki zaokraglij do dwéch miejsc po przecinku.

3.171. Nauczyciel powiedziat uczniom, e ocena semestralna jest $rednig wazona
ocen czastkowych. Przy czym najwazniejsze s prace klasowe (waga 50), troche
mniej wazne s odpowiedzi ustne (waga 30), a najmniej wazne s3 kartkowki (waga
20). Jakiej oceny semestralnej moze spodziewac sig osoba, ktéra otrzymata:

a) z klaséwek: 5, 5, 3; z odpowiedzi 4; z kartk6éwki 1;

b) z klaséwek: 1, 5, 3; z odpowiedzi 4; z kartkéwki 5.

3.172. Zmieszano trzy gatunki cukierkéw: 12 kg cukierkéw ,Wiosennych” w cenie
25 2 za kilogram, 5kg cukierkéw ,Jesiennych” w cenie 15 zi za kilogram i 3 kg cukier-
kéw ,Zimowych” w cenie 40 zt za kilogram. Jaka powinna by¢ cena 1 kilograma tak
otrzymanej ,Mieszanki wybornej”?

3.173. W klasie llla prébny egzamin maturalny z biologii pisato 20 uczniéw. W tej
Klasie éredni wynik z tego egzaminu byt réwny 60%. W klasie Illb prébny egzamin
maturalny z biologii pisato 5 uczniéw. Sredni wynik uzyskany przez tych uczniéw byt
réwny 40%. Jaki byt éredni wynik proébnego egzaminu maturalnego z biologii ucz-
niéw z klasy Illa i z klasy Ilib?

3.174. Poniiszy diagram przedstawia wynagrodzenie brutto pracownikéw pewnej
firmy.
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wynagrodzenie miesigczne (brutto) [2f]

a) Oblicz érednie wynagrodzenie brutto w tej firmie.

b) Oblicz procent pracownikéw, ktdrzy zarabiaja wigcej niz wynosi $rednie wyna-
grodzenie w tej firmie.

c) Jaki procent najwyzszego wynagrodzenia stanowi wynagrodzenie najnizsze?

Wyniki podaj z doktadnoécia do jednego miejsca po przecinku.

3.175. Na obozie naukowym jest 32 ucznidw o éredniej wieku 17 lat. Srednia ta
wzrosnie do 18 lat, jesli doliczy si¢ wiek nauczyciela. lle lat ma nauczyciel?

3.176. Na wycieczke pojechato 21 0séb o $redniej wieku 23 lata. Srednia ta wzros-
nie do 24 lat, jesli doliczy sie wiek przewodnika. lle lat ma przewodnik?

3.177. W pewnym zaktadzie pracuje 11 os6b. Srednia wieku zatrudnionych wynosi
32 lata. Jeden z pracownikéw zaktadu zachorowat i poszedt na zwolnienie lekarskie.
Srednia wieku pozostatych w pracy wynosi teraz 31 lat. lle lat ma pracownik, ktory
przebywa na zwolnieniu?

3.178. Srednia ptaca w zaktadzie zatrudniajacym 34 osoby jest réwna 1820 zt.
Po wyptaceniu pensji nowo przyjetemu pracownikowi $rednia ptacy dla wszystkich
zatrudnionych oséb wzrosta o 2%. Jaka ptace otrzymat nowy pracownik?

3.179. W pewnym miescie liczba mieszkaricéw wzrastata przez trzy kolejne lata od-
powiednio 0 1%, 0 3% i o 5%. Oblicz $redni, procentowy wzrost liczby ludnosci
w ciggu tych trzech lat. Wynik podaj z doktadnoscia do dwdch miejsc po przecinku.

3.180. W czterech kolejnych latach inflacja w Polsce byta réwna: 7,3%, 10,1%,
5,5%, 1,9%. Jaka byta srednia inflacja w tych czterech latach? Wynik podaj z doktad-
noscia do drugiego miejsca po przecinku.

3.181. Z miejscowosci A do B jednocze$nie wyjechaty dwie ciezaréwki. Pierwsza
potowe czasu przeznaczonego na przebycie drogi jechata z predkoscig 50 km/h,
drugg potowe czasu — z predkoscia 40 km/h. Natomiast druga ciezaréwka potowe
drogi jechata z predkoscia 40 km/h, a pozostaty cze$é — z predkoscig 50 km/h. Ktéra
z cigzaréwek byta pierwsza w miejscowosci B ? Odpowiedz uzasadnij.

3.182. Odlegtos¢ z miasta A do B samochéd osobowy przejechat z predkoscia

70 km/h, zas z powrotem trase te pokonat z predkoscia 50 km/h. Jaka byta srednia
predkos¢ samochodu?

3.183. Autobus jechat z miasta A do B z predkoscia 72 km/h. Po przyjezdzie do B na-
tychmiast zawrécit do A. Srednia predkosé na catej trasie (z A do B i z B do A) wy-
niosta 57,6 km/h. Z jaka predkoscia jechat z B do A?

3.184. Samochéd przejechat trase z A do B w ciggu 1 godziny. P6t godziny jechat
z predkoscig 68 km/h, pozostate 30 minut — z predkosciag 42 km/h. Jaka byta srednia
predkos¢ samochodu na trasie z A do B?

3.185. Wykaz, ze jesli liczby rzeczywiste spetniaja nieréwnoscia>b>c>d >0, to

a+c a+b+c+d>b+d
2 4 2

Z+b2
3.186. Wykaz, zejesliac R i beR, to ,fa 5 > a;b,

3.187. Wykaz, ze jeslia>0 i b>0, to % > \Jab.

3.188. Wykaz, ze jeélia>0 i b>0,t0 —2 < ~/ab.
1.1
a b
3.168.3)5,=5,5,=4 b)S,=7,5,=4 ©)$=1255=12 d)S,=5,=3
3.169. 3,79 zt
3.170. a) 3,50 b) 45,22% c) 54,78%

3.171. a) ta osoba moze spodziewac sig czworki  b) ta osoba moze spodziewac sig tréjki
3.172. 24,75 zt
3.173. 56%

3.174. a) 2209,6 zt
3.175. 50 lat
3.176. 45 lat
3.177. 42 lata
3.178. 3094 zt
3.179. 2,99%
3.180. 6,16%
3.181. pierwsza cigzaréwka szybciej osiagneta cel, bo wieksza czgs¢ drogi jechata z predkos-

1
cig 50 km/h (pierwsza %S, druga ES)

b)36,4%  c)38,1%

3.182. ss% km/h

3.183. 48 km/h
3.184. 55 km/h



